

اردو کی ابتدائی نشوونما میں ہوفنائے کرام کا کام

Date
Page

بابا نے اردو مولوی عبدالحق کی پیدائش 1820ء کو بمقام باپڑ ضلع سوات میں ہوئی۔ ابتدائی تعلیم گھریہ حاصل کی۔ پھر علی گڑھ اسکول میں داخل ہوئے۔ 1895ء میں علی گڑھ کالج سے بی۔ اے پاس کیا۔ صدر آغا داد کے ایک اسکول کی مدد سے ملازمت کا سلسلہ شروع کیا۔ ترقی کرتے ہوئے اعلیٰ مدارس کے درجہ تک پہنچے۔ اس کے بعد انجمن ترقی اردو کے سکریٹری ہوئے۔ 1912ء میں عثمانیہ لونیووشی کے شعبہ ترقی ترقی میں اپنے حشمت ناظر کام کرنے کا موقع ملا۔ کچھ اختلافات کی بنا پر یہاں سے علیحدگی اختیار کر کے اوزبک آباد میں کالج کے پرنسپل ہوئے۔ بعد میں لونیووشی میں شعبہ اردو کے صدر مقرر ہوئے۔ اس عہدہ سے سبکدوش ہوئے۔ بعد دہلی آئے اور اردو کی اشاعت کا کام کرنے میں بے پیمانہ مہم شروع کیا۔ 1920ء میں مولوی عبدالحق پاکستان چلے گئے اور وہاں بھی انجمن ترقی اردو قائم کی۔ اردو کالج کی بنیاد ڈالی۔ 1961ء میں کراچی میں ان کا انتقال ہوا۔

مولوی عبدالحق کی مشہور تصانیف میں "اردو کی ابتدائی نشوونما میں ہوفنائے کرام کا حصہ" "مخزن الشعراء" "مستشرقین اور اردو کی کثرتیاعد" "دہلی کالج" ہیں۔ آپ نے جہاں ایک طرف مستشرقین کو ان مابین سرمایہ سے مالا مال کیا، وہاں دوسری طرف اردو ادب کا کوئی بھی پہلو آپ سے اچھوتا نہیں رہا۔ ان کے اثر میں ایک خاص قسم کی چھتگی پیدا ہوئی جس میں دہلی کی تعلیمی زبان کا خاص طور سے رنگ چھلکا ہے۔

سوال - اردو کی ابتدائی نشوونما میں ہوفنائے کرام کا کیا کام رہا ہے؟ اسے واضح کریں۔ یا اردو کی ابتدائی نشوونما میں ہوفنائے کرام نے کیا کارنامے نمایاں انجام دیئے۔

جواب: اردو کی ابتدائی نشوونما میں ہوفنائے کرام نے اہم وسیع لحد وقوع اول ادبیات۔ سید سلیمان ندوی اور دوسرے ممتاز ماہرین سائنات کا بیان ہے کہ فتح پور سے اردو لکھی ہوئی پیدا ہو اور عرب تاجروں اور معاشی باشندوں کے پہل جول اور سندھ، بلتانی اور پنجابی زبان کے اختلاف سے ایک نئی جلی زبان کی بنیاد پڑی۔ محمد تعلق کے دور میں دارالسلطنت دہلی سے دکن گیا اور پھر آگیا۔ اس آمد و رفت اور عمل جول کے نتیجے میں اردو پورہ پڑی اور عربیوں نے ان کو ترقی دی۔

پیش نظر عنوان پر بابا نے اردو مولوی عبدالحق نے جو کتاب لکھی ہے اس کا نام اردو کی جامعیت اور انفرادیت ہے۔ سب واقف ہیں۔ ان چیزوں کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان ہوفنائے کرام نے خلاق قدرت سے انسانی پیغام پہنچانے کے لئے مقامی زبان کو اپنا کیا۔ جس کا نتیجہ ہے کہ ان کا مقصد اردو زبان کی ترویج و اشاعت ہے۔ علماء بلکہ وہ ان کا مقصد تو صد عام کرنا چاہتے تھے۔ مگر اس طرح بالواسطہ طور سے انہوں نے اردو کی ابتدائی نشوونما میں ناقابل فراموش حد تک مدد کی اور وہ زبان جس کے لئے زمین پنجاب کے صدر لونیووشی میں تیار ہوئی تھی اور جس نے دہلی میں خاص حالات میں نئی لونیووشی کا روپ

دعواتِ تقوا، وہ صحیفوں اور سلطنتِ دہلی کے لشکروں کی بدولت گجرات، دکن، پنجاب اور دیگر علاقوں میں پہنچی اور بڑی تیزی سے پھیلی چلی گئی۔ مولوی عبدالقادر نے اس کی تائید میں مکتبہ محمد صالحی کا اہتمام کیا اور یہی نقل کیا ہے۔

تحقیق سے معلوم ہوتا ہے کہ شیخ فرید الدین غنی کے اس جملے سے اردو بولی کا آغاز ہوا اور بولوں کا جاندار ہونا ہے۔ اس کے علاوہ "حمیماتِ شایا اور خزانِ رحمت" میں حضرت بہا الدین باجن اور حضرت قطب عالم نے ان کے منظم اقوال نقل کیے ہیں:

حق دہون سے دل جو ہوتا پورک
پیش روا عصا کے پورے غورک
خاک لائے سے اگر فرما یا میں
کلمے بیلاں بھی و اعلیٰ ما میں

اسی طرح کہ دوسری مثال حضرت ابو علی قلندر اور حضرت امیر خسرو کے مقالہ کے اس جملہ سے ملتی ہے کہ "ترکے کچھ سمجھو دار ہے" اور یہ جلتی ہے کہ حضرت ابو علی قلندر "مقامی زبان سے واقف تھے۔ مزید یہاں حضرت حمید ناگوری "قد حقوہا امیر خسرو کی حکایت زندگی اور ان کے کلام سے اندازہ ہوتا ہے کہ ہونے کے کرام نے کسی طرح اردو زبان کی نشوونما کے کام کو فروغ دیا۔ امیر خسرو نے اپنے متعلق کلام کو خود تذکرہ فرمایا ہے۔ ان کے دو بیٹے، بہیلیوں سے کون واقف ہیں، وہی کے "سب کس" میں بھی ان کے تذکرے سے ملے ہیں۔ حضرت شیخ شرف الدین یحییٰ نے فرمایا ہے کہ وہ وہ ہے جو ہر سیاحت کے منزلے پر اس سوال ہوتے ہیں۔ اس سلسلہ کی تاریخ (کریا) میں۔ شیخ لطف الرحمن درناؤتوشی کا جو ابی مقالہ "اے اے بابا، تمہیں بخارے" کہ بابا بچہ تو بخارے ہیں، اس سے گورنر شایاں کو بخارے میں بھی اس بات کا ثبوت ہے کہ ہونے کے کرام نے مقامی زبان کو اپنا ماں بول بنانے کی بول و چال سے نشوونما کا کام آئے ہے۔

"خزانِ رحمت" میں شیخ رحمت اللہ ماقبل مولانا کا جو منظوم ترجمہ "نہ انا جینانہ وہ جابا، ناما مان باب لہلایا" وہ بھی اس بات کا ثبوت ہے کہ ہونے کے کرام کے ملفوظات و ارشادات سے اس زبان کی ابتدائی نشوونما میں بڑی مدد ملی۔ اس سلسلہ میں حضرت بندہ نواز گیسوئے دراز کا نام خاص طور سے قابل ذکر ہے۔ "معراج العاشقین" بالعموم ان سے ہی منسوب ہے۔ اسی طرح قلب عالم کا جملہ "لوما ہے لکری ہے کہ بھرتے" صحافہ ہندی حکایت کا شہہ دہا ہے۔ شیخ محمد جوہری "بھی ہندی اور گجراتی میں مخالفت فرماتے تھے۔ شیخ عبدالقدوس گنگوہی کی تعریف "رشد نامہ" میں کا مخلص لکھتا ہے کہ وہ اس سے تھا، اس سلسلہ کی لکری ہے۔

اس کے علاوہ اس سلسلہ میں حضرت محمد غوث گوالباری "شیخ وجیہ الدین علوی، شیخ بہا الدین برناری" وغیرہ کے نام بھی آتے ہیں جن کی خدمات کی

